





Inleiding
Aanpak 
Op dit moment werkt de gemeente aan de Omgevingsvisie Sittard-Geleen. Dit is de aangepaste versie van de bestaande Omgevingsvisie. In het voorjaar van 2022 hebben we een plan van aanpak gemaakt en besproken met inwoners en organisaties. In de totale aanpak is veel aandacht voor het gezamenlijk opstellen van de Omgevingsvisie met de samenleving. Zowel binnen als buiten de gemeente stemmen we af. Een externe begeleidingsgroep kijkt mee naar het proces. Iedereen die op de hoogte wil blijven van de stand van zaken rondom de Omgevingsvisie kan zich inschrijven voor de digitale nieuwsbrief Omgevingsvisie via www.metsittardgeleen.nl/omgevingsvisie

Doelen
Om te komen tot de nieuwe Omgevingsvisie hebben we de doelen uit de toekomstvisie vertaald naar ruimtelijke doelen. De Raad heeft deze doelen in december 2022 vastgesteld. De ruimtelijke doelen kunnen op verschillende manieren ingevuld worden. Daarom onderzoeken we als achtergrond voor de Omgevingsvisie drie toekomstbeelden: het sociale, economische en ecologische toekomstbeeld. Voor elk beeld beschreven we in concept hoe de doelen gerealiseerd kunnen worden. Hierbij keken we naar de eerdere Omgevingsvisie en  de inzichten van vandaag de dag zoals klimaat, energie et cetera. Ook nieuwe gemeentelijke, provinciale en landelijke ontwikkelingen zijn meegenomen.

Meedenksessies over de toekomstbeelden
In het najaar 2022 zijn meedenksessies over de toekomstbeelden gehouden waarvoor alle inwoners, ondernemers en organisaties in Sittard-Geleen werden uitgenodigd via de verschillende gemeentelijke kanalen, denk aan de e-nieuwsbrief, Stadskrant, social media. Per sessie dachten ongeveer 25 tot 40 deelnemers mee vanuit verschillende doelgroepen. De groep jongeren was  ondervertegenwoordigd. Zij worden daarom nog apart betrokken.
De ruimtelijke doelen gaven houvast tijdens deze gesprekken. Elk doel werd bekeken vanuit het economisch, ecologisch en sociaal perspectief. In Sittard-Geleen spreken we immers over economische, ecologische en sociale veerkracht. Overigens ook over institutionele veerkracht waarvan deze manier van participeren een voorbeeld is

Verslagen
Op 28 november 2022 werden de ongeveer 25 deelnemers tijdens de meedenksessie Economische veerkracht verdeeld over drie groepen. In elke groep werd meegedacht over de doelen vanuit het economisch perspectief. Alle voorstellen, ideeën en opmerkingen, die door de deelnemers zijn ingebracht, hebben we in onderstaand verslag verdeeld over de doelen. In deze opsomming staan zaken dubbel wanneer deze soms met andere bewoording, vaker werden ingebracht. Zichtbaar wordt ook dat er soms meerdere oplossingen zijn die een plek in dezelfde ruimte vragen.  

De verslagen van alle sessies worden gepubliceerd op www.metsittardgeleen.nl/omgevingsvisie  

Vervolg 
De volgende stap is het vertalen van de inbreng naar de drie toekomstbeelden.
Hiermee zijn we ondertussen al druk mee bezig. Via de nieuwsbrief houden wij u op de hoogte van de voortgang.

Verslag meedenksessie economische veerkracht 28 november 2022
Ruimte I, II en III, alle inbreng is gerangschikt onder de doelen:

Aanvullingen om de institutionele doelen te versterken 
	Doel 1. We stimuleren eigenaarschap, inwonersinitiatief en deelname van inwoners bij het ontwikkelen van de leefomgeving.      




· Vraagstukken bij inwonersparticipatie
· Wat is de verantwoordelijkheid voor de gemeente en wat ligt bij de ondernemer?  
· In hoeverre is het de verantwoordelijkheid van vergroening en dergelijke voor de ondernemer?
· Aandacht voor de historische gevels en veiligheid 


	Doel 2. We betrekken de omgeving op tijd bij ruimtelijke initiatieven en beleidsprocessen en communiceren actief over keuzes.




· Geef als gemeente het goede voorbeeld 
· (Proces)voorstel: in omgevingsplannen randvoorwaarden formuleren aan de hand van de geformuleerde doelen





Ruimte I: aanvullingen om de sociale doelen vanuit de bril van economische veerkracht te versterken 
	Doel 3. We werken aan het bevorderen van een positieve gezondheid van onze inwoners. Dit doen we door per gebied kaders te stellen om de luchtkwaliteit en externe veiligheid te verbeteren. En waar nodig geluidsoverlast, bodemverontreiniging, lichthinder en luchtvervuiling tegen te gaan. Ook stimuleren we initiatieven die bijdragen aan meedoen in de wijk, ontmoeten, bewegen, sport en natuur- en cultuurbeleving in de openbare ruimte en in de voorzieningen (accommodaties). We investeren in een omgeving die deze doelen bevordert. Verder werken we aan vergroening en verduurzaming van de leefomgeving.




Over versterking van groen in de stad met als doel meer beweging en aangenamer verblijf in de buitenruimte en als resultaat een gezonde samenleving: 

· Dit is zowel belangrijk voor de inwoners als ook voor de werknemers van onze bedrijven
· Een groene omgeving nodigt uit om meer te bewegen en te ontmoeten, in tegenstelling tot een ommetje op het versteende bedrijventerrein
· Bedrijventerreinen zijn niet ingericht voor langzaam verkeer, voetpaden ontbreken en ze zijn ook onveilig voor fietsers. Dit vraagt aandacht als we willen stimuleren dat deze werknemers met fiets of OV naar het werk komen. En omdat ook bedrijven een opdracht hebben om CO2 te verlagen, dat kan ook door werknemers minder met de auto te laten komen. 
· Een groene verbindingszone over het bedrijventerrein om wijk en buitengebied te verbinden voor wijkbewoners en werknemers.
· Je zou (para)medische voorzieningen en sportactiviteiten kunnen aanbieden in de gebouwen op een bedrijventerrein. 

Wat kunnen we doen?
· Bedrijventerrein vergroenen, groene verbindingspaden aanleggen naar buitengebied, ruimte voor bewegen en ontmoeten
· Zorgen voor veilige fietsverbinding en voetpaden op bedrijventerrein, werknemers stimuleren met de fiets/OV te komen.
· Bedrijven uitdagen zelf meer groen te planten
· Betere OV-verbinding om gebruik openbaar vervoer te stimuleren
· Een gezamenlijke inspanning, aanpassing openbare ruimte door gemeente, vergroening op eigen terrein en stimulans medewerkers door bedrijven, gedragsverandering door medewerkers/omwonenden.
· Aanhaken bij Velocity Limburg (Parkstad).

Keuzes die we moeten maken:
· Veiligheid langzaam verkeer versus faciliteren groot vrachtverkeer.
· Hittestress versus logistieke voordelen van steen.


Over het effect van grote retailparken met parkeerplek (Gardenz, Winkelgebied Tuddern): 
· De stad wordt leeg getrokken waardoor de leefbaarheid vermindert. 
· Toegankelijkheid van bedrijventerreinen voor langzaam verkeer is historisch slecht.
· Verstening zorgt voor hittestress. Hoe zorg je voor een betere gezondheid voor je eigen werknemers? 

Wat kunnen we doen?
· Hittestress verminderen door vergroenen, carpoolen, deelfietsen.
· Detailhandelsvisie WM volgen namelijk zo compact mogelijke centrumgebieden, volwaardig aanbod gericht op eigen bevolking.
· Leefbaarheid buurten op peil houden door voorzieningencentra. Niet meer denken in termen van winkelcentra maar dit veranderen naar voorzieningencentra. 
· Meer groen in de binnenstad, waardoor daar het verblijf aangenamer is, meer struinen, prettiger wonen.
· Fietsen gemakkelijker maken door versterken van fietspaden, voldoende fietsstallingen en openbaar vervoer op orde. Ook grensoverschrijdend.
· Evenementen in kleine kernen. 

Keuzes:
· Te veel evenementen geeft ook overlast. In centrum moet men wonen en geluid voor lief nemen.
· Investeren in voorzieningencentra, niet aan de randen van de stad maar in de wijken en buurten.

Over terrein Chemelot, welke mogelijkheden zijn er om meer verbinding te krijgen?
· Op de campus werken, mensen opleiden in de stad.
· Bereikbaarheid campus is slecht, daarom gaan mensen met de auto naar het werk.

Wat kunnen we doen?
· Centrum Geleen, woongelegenheid voor de student bieden. 
· Chemelot/DSM verbinden met de mensen in Geleen Centrum.
· Aantrekkelijke verbinding tussen woonstad voor bepaalde doelgroep en ecogebied.
· Fietsen ter beschikking stellen, beweging en ontmoeting stimuleren.
· Gemeenteloket op de campus. 
· Voorzieningen voor jongvolwassenen. Er is weinig te doen voor jongeren. Er is behoefte aan meer ruimte voor activiteiten en zaken die jongeren leuk en belangrijk vinden. Nu geeft de stad veel ruimte aan ouderen. 
Eten, muziek etc. is nu namelijk op andere doelgroep gericht. 
· Geleen Centrum aantrekkelijk maken 
· Jongeren enthousiasmeren door de campus te leren kennen 

Keuzes:
· Op het Chemelotterrein bewaren we juist voldoende afstand met de buitenwereld vanwege de veiligheid.



	Doel 4. We vergroten de sociale veiligheid in de leefomgeving. Dit doen we door samen te werken aan een aantrekkelijke, overzichtelijke en toegankelijke omgeving.




Over de leefbaarheid in kleine kernen:

· Zorgen dat mensen kunnen blijven wonen in kleine kernen. Voor de oudere inwoners is sociale veiligheid belangrijk, voldoende aantrekkelijke seniorenwoningen voor ouderen die voorheen een tuin hadden. 
· Er is grote behoefte aan gemeenschappelijke voorzieningen zoals cafés en winkels. Plek voor het verenigingsleven.
· Er is animo voor vernieuwende kleine initiatieven, denk aan bakker met koffiehoek, bed&breakfast, hier lopen initiatiefnemers aan tegen regelgeving.

Wat kunnen we doen?
· Voorzieningen op peil houden én voldoende aantrekkelijke seniorenwoningen (met tuintje) om doorstroom woningmarkt te bevorderen.
· Regelgeving die meer mogelijkheden laat bijvoorbeeld combinatie van verkoop en horecafunctie, verkoop lokale producten of boerencamping.
· Kleine initiatieven stimuleren met starterssubsidie.
· Aandacht voor openbaar vervoer 
· Dorpen verbinden met recreatiegebied Maas, verbinding bv. door fietsroute Parkstad.

	Doel 5. We bouwen woningen (voor verschillende doelgroepen bv. ouderen en jongeren) voor bestaande en nieuwe inwoners in onze gemeente. Op basis van de woonbehoefte, zowel in aantallen als kwalitatief zullen we woningen onttrekken waar geen behoefte aan is (gebaseerd op demografische cijfers). Ook bouwen we woningen (voor verschillende doelgroepen) voor bestaande en nieuwe inwoners in onze gemeente.




Over de binnenstad ‘aankleden’ met kwalitatief goede woningen, hier mooie woonstraten van maken:

· Hier ook voldoende mogelijkheden bieden voor particuliere initiatieven of CPO’s (collectief particulier opdrachtgeverschap), niet alle grond/plek gunnen aan grote ontwikkelaars
· Voldoende variatie in doelgroep, niet alleen voor hoge inkomens of goedkoop kamerverhuur.
· Jongeren binden aan de stad.


Wat kunnen we doen?
· Denk ook aan laadpalen als je voor jongeren bouwt, die kopen geen benzineauto meer.
· Prijsniveau wel aantrekkelijk maken en hiermee concurreren met Maastricht en Aken. Initiatieven vergelijkbaar met Pitground. 
· Voorzieningenniveau op peil: Station, bakker, slager, supermarkt. Verenigingen en clubs.
· Duurzame mobiliteit zoals openbaar vervoer, laadplekken, ebikes om CO2-uitstoot te verminderen.
· Faciliteren woningen internationale werknemers (bijvoorbeeld Geleen-centrum, Sittard-centrum en stationsomgeving). Ben vraaggericht. Doe een aanbod voor de mensen die in regio / stad werken, maar nog niet hier wonen. Ontwikkel en kijk vooruit en laat de stad als vanzelf in deze (gevraagde) richting omvormen / groeien.
· Realiseer een profiel dat past bij bovenstaande stad (adaptieve stad*), ontwikkel en kijk vooruit in de richting van dit profiel en vermarkt de stad zodanig als aantrekkelijke woon-/leefomgeving.

*Adaptieve stad: Steden zijn in beweging en staan voor de grote opgave om de leefomgeving van steeds meer inwoners duurzaam, economisch aantrekkelijk en leefbaar te maken en te houden. Die uitdagingen liggen bijvoorbeeld op het gebied van klimaat, energie, mobiliteit en logistiek, demografie en welvaart en welzijn.


	Doel 6. We werken samen aan voldoende hoogwaardige onderwijsvoorzieningen, zowel voor de regio als voor de gemeente.




· Draag zorg voor zichtbaar aansluitend onderwijs; onderwijs dat aansluit bij de regionale arbeidsmarkt (doorlopende leerlijn MBO-HO). 
· Onderzoek en onderwijs chemische transitie 
· Etaleer Brightlands Chemelot Campus.       

	Doel 7. We versterken samen de identiteit van onze omgeving met voldoende aandacht voor variatie. We koesteren het lokale door cultuurhistorische kwaliteiten van historische gebouwen en landschappelijke en stedelijke omgevingen te beschermen. De beeldkwaliteit van nieuwe ontwikkelingen stemmen we af op de lokale identiteit.




· Het verhaal van het verleden en de fysieke overblijfselen hiervan vormen het specifieke, het eigene van een gemeente. Daarbij draagt de historische gelaagdheid bij aan de aantrekkelijkheid van het landschap. Een aantrekkelijke gemeente waar het goed toeven is, trekt mensen en bedrijven aan. 
· Voor de economische veerkracht vormt het cultureel erfgoed van het historisch hart van Sittard tot en met het historisch karakter van de landelijke kernen, een niet te onderschatten toeristische en recreatieve kracht voor de hele (Eu)regio. Daarom is het zeker uit economisch oogpunt van belang het toerisme een speerpunt van beleid te maken.

	Doel 8. We zorgen voor een gevarieerd cultureel aanbod dat afgestemd en aanvullend is op het aanbod in de rest van de (Eu)regio. Dit doen we door plek te bieden aan een goede inpassing van cultuur en evenementen in onze openbare ruimte en voorzieningen (accommodaties).






	Doel 9. We werken aan het bevorderen van een meer inclusieve samenleving door de bereikbaarheid, begrijpelijkheid en bruikbaarheid van buitenruimte en gebouwen te vergroten en meedoen in de wijk te stimuleren.




Bevorderen inclusie in de samenleving – gratis openbaar vervoer voor de inwoners.



Ruimte II: Aanvullingen om de economische doelen vanuit de bril van de economische veerkracht te versterken
Algemeen 
De regio kent enkele economische motoren. Andere sectoren hebben hiervan spin off.
Sittard-Geleen moet zich richten op een passend vestigingsklimaat voor de mensen die in de stad en de regio werken. Hoe maak je een aantrekkelijke woon-/leefomgeving?  Creëer een aanbod voor de mensen die in de regio werken. Pas je hier op aan, en blijf vooruit denken. Ben een adaptieve stad. Draag uit ‘wat je bent, wat je wilt zijn’.

Zorg daartoe voor: 
· Een bestendig economisch klimaat. Draag bij aan het verduurzamen van de ‘motoren’ in regio en stad. Zorg voor een continu werkklimaat, waar ook iedereen in mee kan. 
Keuze voor vernieuwende producten en bijhorende startups passen daarbij. Promoot wat hier is.
· Kwalitatief en aansluitend onderwijs. Zorg dat onderwijs aansluit bij de regionale arbeidsmarkt. Daag uit in het basisonderwijs en voortgezet onderwijs en draag zorg dat inhoudelijk een doorlopende leerlijn MBO-HO is. Zet de campus in de etalage. 
· Een passende woon- en leefomgeving. Ben vraaggericht. Koppel nieuwe inwoners aan de trots van de stad. 
· Een profiel (dat past bij bovenstaand). Waar staat Sittard-Geleen voor (wanneer je iemand in Utrecht hier naar vraagt)? Ben stadser, met een smoel, een brand. Ontwikkel en anticipeer in de richting van dit profiel. Draag dit profiel uit. Circulair Valley? N.b. laat ‘hang naar vroeger’ los.
· Goede bereikbaarheid. Voor alle modaliteiten. 

	Doel 10. We bieden structuur en scheppen ruimte voor de transitie van onze bestaande en nieuwe te vestigen bedrijven naar de klimaatneutrale, inclusieve en digitale economie van de toekomst. We focussen daarbij op ondernemers die voorop lopen bij afvalscheiding en maatregelen om energieverspilling tegen te gaan. De ontwikkeling van de Chemelot Circulair Hub met als ambitie de veiligste site te worden zien wij als belangrijke aanjager. Met onze overgang naar een duurzame en circulaire economie streven we naar een beter evenwicht tussen economie en ecologie. Ook hopen we mensen van buiten de gemeente te binden.




Economische bijdrage van bedrijven aan Sittard-Geleen:
· Onderscheidend vermogen is belangrijk voor Sittard-Geleen.
Kijken naar de bedrijven met economische bijdrage in de gemeente en ons daarin onderscheiden (vooral specialistische Chemie en medische sector). Know how (kennis) is hierbij belangrijk. Bulk chemie gaat verdwijnen, specialisatie gaat je onderscheiden. Minder volume en meer toegevoegde waarde creëren bij gespecialiseerde producten. Bedrijven kunnen meer doen om hun kennis en producten te promoten. Mensen uit de omgeving weten niet wat er in de bedrijven gemaakt wordt
· Ecosysteem op de campus is erg sterk en moet gekoppeld worden met leefomgeving (bewoners). Gemeente neemt hierin de rol om dit faciliteren en organiseren.
· Leefbare binnenstad is van groot belang. Wat is er nodig aan MKB? Daarnaast moet ook het onderwijs in orde zijn en aangehaakt zijn bij de bedrijven in de gemeente Sittard-Geleen.
· Chemelot en VDL nemen de voordelen wel bij Sittard-Geleen maar geven bij slechte tijden geen ondersteuning aan de gemeente en haar inwoners. Wat is de bestendigheid van deze bedrijven? Economisch breder, regionaal kijken (en daardoor minder afhankelijk).

Werkgelegenheid Sittard-Geleen / Bedrijven
· Wat ben je en wat wil je zijn? Op dit moment werken er veel mensen bij VDL en Chemelot. Stel de vraag aan mensen die hier werken.  Zoek de win/win op in de gemeente Sittard-Geleen.
· Niet alleen blind staren op VDL, DSM en Chemelot binnen Sittard-Geleen. Werkgelegenheid bij deze bedrijven is voor de inwoners van Sittard-Geleen niet hoog, meer werk voor mensen die vanuit het  buitenland hierheen komen of vanuit de buurlanden. 
· Wat krijgen we van de bedrijven in onze gemeente terug als inwoners van de gemeente? Sittard-Geleen is meer dan die bedrijven, deze kunnen ook op een bepaald moment weg gaan. Wat is dan plan B? 
· Zorg is ‘de economische motor’, het is belangrijk om hier rekening mee te houden in de toekomst (genoeg personeel en opleidingen). Het is een risico dat we met een tekort komen te zitten. Daar moeten we rekening mee houden in de toekomst.

Jongeren
· Op dit moment is te weinig verbinding tussen de bedrijven/campussen en de scholen in Sittard-Geleen. Doel: Onderwijs dichterbij de campussen en stad brengen. Aansluitend onderwijs bij vraag uit de (lokale, regionale) arbeidsmarkt. 
· PIT Ground ook inrichten om studenten die op dit moment inwoner zijn van Sittard-Geleen hier ook te laten werken en ervoor zorgen dat ze hier blijven wonen. De gemeente moet hier een (grotere) rol gaan innemen. 
· Meer studenten in de stationsomgeving laten wonen, dit stimuleert ook het aantrekken van mensen in de gemeente. Je bent snel met het openbaar vervoer in Eindhoven of Maastricht (voor bijvoorbeeld studie). Wanneer er meer studenten en jongeren in de gemeente zijn zal dit ook zorgen voor meer ‘leven in de brouwerij’, een aantrekkelijke woonomgeving is hiervoor belangrijk. Wat zoekt de jeugd dan? Denk bijvoorbeeld aan urban clubs zoals Complex (Maastricht). Ook is de gemeente Sittard-Geleen op socials onzichtbaar. 

Overig 
· Draag bij aan het zichtbaar verduurzamen van de motoren in regio en stad.
· Leef-/werk-/ecosysteem op de Brightlands Chemelot Campus is sterk en daarom koppelen met leefomgeving van bewoners.



	Doel 11. We zetten zoveel mogelijk in op circulair bouwen en ontwikkelen.




· Als omgeving aanhaken op circulair cluster en automotive industrie.
· Werken met (energie)coaches zoals ook gedaan werd in het project Dubbel-Duurzaam in Sittard-Geleen.

	Doel 12. We bieden structuur aan de opbouw van sterke (wijk- en stads)centra, met aanvullende voorzieningen en met voorrang voor de versterking van de centra van Geleen en Sittard. Met het centrum van Geleen als innovatie gebied dat nauw verbonden is met Chemelot en een jonge uitstraling heeft. En het centrum van Sittard als belevingscentrum met haar historie als kracht.




Sittard-Geleen als stad aantrekkelijker maken/ Unique selling point (dat wil zeggen beschrijf de unieke eigenschappen van de gemeente):
· Onderscheiden door de innovatieve producten die bij de bedrijven / campussen in Sittard-Geleen worden gemaakt. Kijk ook naar de startups. 
· Wat maakt Sittard-Geleen uniek? 
Bijzondere gemeenten, veel bedrijvigheid, twee centra. Maak er gebruik van en laat het zien. Voorbeeld dat genoemd werd is Chemelot (marketingcampagne). Ben adaptief. Stel de vraag aan (toekomstige) inwoners. Kies een richting en ga hiervoor, kies bepaalde speerpunten, ontdek je identiteit en imago. Nu niet helemaal duidelijk in Sittard-Geleen. Kies een richting en bouw daarop voort, niet alleen in Sittard maar ook in Born en Geleen. Vooral je eigen kwaliteiten laten zien.  Juist de unieke elementen van de stad die er al zijn extra benadrukken. Belangrijk om ook in de Regio meer te laten zien van Sittard-Geleen. 
· Sittard-Geleen mag meer stadser. Inwoners van Sittard-Geleen moeten door het centrum lopen met een trots gevoel. Wanneer de gemeente meer stadser is, trek je ook meer mensen aan. Wat is hiervoor nodig?  Stad / centrum en onderwijs moeten in orde zijn. Station is armoedig.   

Geleen (specifiek benoemd door aanwezigen):
· Het is belangrijk om ook te kijken naar de sterke punten van Geleen. We vergelijken ons zelf vaak met andere steden misschien moeten we nu de focus leggen op de gemeente zelf in plaats van andere steden. 
· Identiteitscrisis in Geleen, wat willen we nu zijn? Heeft Geleen een centrum nodig of willen we meer inzetten op de woongelegenheid? Een idee: het woongenot omhoog te schroeven en er een nieuwe draai aan te geven.
· Investeren in het centrum van Geleen om een aantrekkelijk woon- en leefklimaat te creëren. Hoe houden we de mensen hier? 


	Doel 13. We bieden structuur om de aantrekkingskracht van het buitengebied en ons cultuurhistorische hart, de binnenstad van Sittard, voor inwoners en bezoekers te vergroten.




Accepteren dat je niet unieker bent dan anderen. Juist de unieke elementen van de stad die er al zijn extra benadrukken. Neem de buitengebieden mee want daar wonen ook mensen en denk ook aan de inclusiviteit. Bouw de stad op voor alle leeftijdscategorieën.

Leefomgeving Sittard-Geleen:
· Een hoog waardige leefomgeving is belangrijk voor het financiële welzijn van de gemeente Sittard-Geleen. Dit trekt ook mensen aan die hier willen werken en dat is een groot onderdeel van de economische motor. Hier hoort een aantrekkelijk werkklimaat en een fijne woonomgeving bij waar je ook kunt recreëren. 
· Toekomst voor Sittard-Geleen, ligt deze in het behoud met winkelgebieden of juist niet? Wat is de haalbaarheid? 
· Wonen: 
Expats vinden het geen probleem om extra te reizen. Voor wie richten we ons woongebied in? Maak de gemeente aantrekkelijk, door bijvoorbeeld het woningaanbod helder en transparant te maken.

	Doel 14. We werken aan duurzaam verkeer en vervoer in alle maten en vormen.




· Zorg ervoor dat het transport en vervoer van en naar het werkgebied helemaal in orde is. Er zijn ook veel mensen die vanuit het buitenland naar Sittard-Geleen komen om te wonen vanwege hun werk (bij Chemelot of VDL), faciliteer dat als gemeente. Mensen kiezen met een reden om in Sittard-Geleen te wonen. Kom achter deze reden en ga dit promoten. 
· Maak de stad autoluw, geef fietsers de ruimte, laat de fietsers ook na 12.00 uur de fiets gebruiken in de stad maar wel met de opmerking dat de fietser “te gast” is, ofwel voetgangers hebben voorrang en de fietser moet zich hieraan aanpassen.
· Laat kinderen de school bezoeken die in de wijk/dorp is, hierdoor wordt onnodig autogebruik voorkomen.
· Ook zou het wenselijk zijn als er kinderopvang in de directe werkomgeving zou zijn. In plaats van een kinderopvang ergens anders te plaatsen dit combineren in een gebouw of plek waar ook de kantoren omheen liggen. 



Ruimte III: Aanvullingen om de ecologische doelen vanuit de bril van economische veerkracht te versterken 
	Doel 15. We werken samen om de biodiversiteit te vergroten. We stimuleren initiatieven die bijdragen aan een (biodiverse) vergroening van het stedelijk gebied. We vergroten het geheel aan natuurgebieden en versterken de verbinding tussen de verschillende gebieden. We versterken het landschap door de aanleg van meer kleinschalige landschaps- elementen. Ook zetten we in op natuurinclusief bouwen.




· Er ligt langs de Maas een groenstructuur die weinig aansluiting heeft met de rest van de gemeente. In de verbinding kunnen kleinschalige economische initiatieven ontstaan. 
· Naar kansen zoeken voor groen en recreatie: plekken waar ze kunnen wandelen / drinken / recreëren. Faciliteer toerisme (vergunningstechnisch wat makkelijker maken) 
· Landschapsvisie volgen: voor fietspaden etc. 

· Sittard-Geleen meer als proeftuin voor de ideeën van de campussen. Kunnen we dat meer stimuleren en opzoeken?
· Werelden bij elkaar brengen; breng Chemelot en de campus naar de stad met pop-ups of andere initiatieven. Zichtbaar maken

· Vergroten van biodiversiteit een plek geven in ontwikkeling van bedrijfssituaties
· Maak de leefomgeving aantrekkelijk ten behoeve van ook een aantrekkelijke arbeidsmarkt 
· Profilering nodig; wat maakt Sittard-Geleen een goede ‘werkplek’ ?
· Adopteren van groen door de buurt; verder vergroenen van de buurt. Ook sociaal/maatschappelijk doel. Zijn al een aantal voorbeelden van: appelboomgaarden. Creëren vanuit de ecologie; onderhouden van de boomgaarden, tegemoet komen aan de vraag van inwoners/ondernemers door het opvangen van appels die anders op de grond zouden vallen.
· Vergroening en aantrekkelijker maken
· Vraagstuk bij verduurzaming en vergroening van openbare ruimte en in de centra; bij wie ligt de verantwoordelijkheid? De ondernemer? De bewoner of de gemeente? 


Bedrijventerreinen: groene gevels, zonnepanelen, etc. Aantrekkelijk maken van bedrijventerreinen ook met als uitgangspunt om het aantrekkelijk te maken om er te werken. 
· Grote parkeerterreinen bij grote bedrijven. Probeer daar iets te bedenken om het aantrekkelijker te maken om daar te zijn. In de pauze wandelen is bijv. niet aantrekkelijk. 
· Vergroening van bedrijventerrein, zitbankje. 
Voorbeeld: aantrekkelijke en schone leefomgeving: stimuleren om zwerfafval op te ruimen door een challenge op te zetten -> wie kan het meeste opruimen


Bedrijventerreinen verduurzamen/vergroenen; 
· Achterkant van Hotel Urmond; oude DSM kantoor omgetoverd. (best practice) 
· Hoe brengen we partijen op zo’n terrein bij elkaar om gezamenlijke doelen te bereiken? 

Wat te doen met ‘evenemententerreinen.’ Bijv. plein van de kermis? Is dit te combineren met vergroening?
· Bomen plaatsen in potten
· Grasveld met hardere ondergrond (bestendig tegen zwaardere feesttent) 
· Vergroening op aantal plekken

	Doel 16. We stellen kaders om de kwaliteit van lucht, bodem en water gebiedsgericht te verbeteren. Op weg naar een circulaire samenleving met gesloten natuurlijke kringlopen.




Stel normen vast voor de lucht- waterkwaliteit. Meet op personen en in de omgeving. Zet een gezondheidspanel op, doe vergelijkend onderzoek met andere gemeenten en handhaaf de vastgestelde normen.

	Doel 17. Ten aanzien van de landbouw stimuleren we de ontwikkeling van regionale voedsel- en productieketens. Natuurinclusieve landbouw kan op ondersteuning van de gemeente rekenen.




Best practices / bestaande goede voorbeelden: 
· De Reusch in Schimmert (restaurant streekproducten in voormalige watertoren) voorbeeld als combinatie van ecologische / economische ontwikkeling 
· Abshoven: lidmaatschap van de tuin 
· Watersley: telen van lokale productie en verder 
· Dergelijke initiatieven nog meer kansen geven (kastelen, kloosters). Dus grote tuinen waar eventuele verdienmodellen aan kunnen worden gekoppeld. 

· Agricultura (Italiaans gedachtegoed): agrotoerisme. 
· Lokale productie (landbouw) is een optie maar distributie bij lokale productie is een uitdaging; hoe kan dit eventueel vanuit overheidsinstanties ondersteund worden?



	Doel 18. We stimuleren en werken aan initiatieven die bijdragen aan een watersysteem dat het water langer vasthoudt maar ook op de juiste plekken kan verdelen als het weer nodig is. Tevens zorgen we voor hoogwaterveiligheid. We reserveren meer ruimte voor water.




· Regenwaterafvoer oplossingen
· Hittestress: aangenamer maken en groener van de (binnen)stad. 
· Verstening van de ruimte is gemak; hoe draai je dit dan om? 
· Stimuleren; NK tegelwippen, bomen ‘weggeven’ 
· Als gemeente goede voorbeeld geven 

	Doel 19. Om bij te dragen aan de energietransitie stimuleren en faciliteren we energiebesparing in de gebouwde omgeving. We scheppen ruimte en bieden kaders voor duurzame opwek van elektriciteit en warmte. We stimuleren en faciliteren duurzame mobiliteit.




· Historische binnenstad: moeilijk met zonnepanelen. Wat zijn goede oplossingen voor zonnepanelen in de binnenstad?
· Zonnepanelen actiever inzetten. Voorwaarde bij nieuwe bouwvergunningen: zonnepanelen op dak? 
· Energie opwekken. Ecovat Limbrichterveld (Ecovat is een groot vat voor warmwateropslag voor buurtverwarming).
· Hoe energietransitie vormgeven als gemeente: als DSM van gas en olie af kan is dat al een enorme winst. Windmolens kan hier niet (maar mogelijk met technische ontwikkelingen wel).  Vooral zonnepanelen op bedrijventerreinen.
· Op het dak van het ziekenhuis kunnen veel zonnepanelen 
· Mobiliteit: van Oost naar West is momenteel heel lastig. Duurzame mobiliteit stimuleren via goede fietsroutes faciliteren, eventueel openbaar vervoer. Ook richting gemeente Stein, Urmond.  

Bedrijventerreinen
· Knip de grote parkeerterreinen op 
· Maak er een dak op met zonnepanelen 
· Vestigingsvoorwaarden; Voorwaarden bij het vestigen van nieuwe bedrijven 
· Voorstel van een voorwaarde; Een dak van +.. m2, verplicht zonnepanelen 
· Bij zittende bedrijven via subsidie stimuleren 
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